İNÖNÜ ÜNİVERSTESİ HUKUK FAKÜLTESİ 
CEZA HUKUKU GENEL HÜKÜMLER DERSİ BAHAR DÖNEMİ
 PRATİK ÇALIŞMA I

OLAY 1. Adana'da inşaat ustası Duran, eşi Yasemin'in yaklaşık 1 yıldır Cevdet ile ilişkisi olduğunu öğrenir. Bu duruma öfkelenen Duran, kızı Fahriye ve damadı Selman ile birlikte olay günü Cevdet'in evine gider. Cevdet, karşısında Duran ve yakınlarını görünce kaçmaya çalışır. Duran, arkasından koşup, yakaladığı Cevdet'in başına taşla vurur ve Cevdet tekrar kaçmaya çalışırken, yol kenarına yığılır. Duran ise olay yerinden kaçar. Tüm bu detayları öğrenen ekipler, Duran, eşi Yasemin, kızı Fahriye ile damadı Selman'ı gözaltına alır. Duran sorgusunda, "Cevdet bana bıçak çekti, kendimi savunmak için taşla karşılık verdim" der. 
1. Somut olaya göre fail/faillerin cezai sorumluluğunu tespit ediniz. 
2. Varsa HUN veya KKvAN belirleyiniz.
3. Duran'ın sorgusundaki iddiasını değerlendiriniz.

OLAY 2. Hayvanların korunması ve hayvan haklarına yönelik gösteri yürüyüşü yapmak amacıyla toplanan HayvanSev Derneği üyeleri, yürüyüş esnasında aralarında çıkan anlaşmazlık nedeniyle tartışmaya başlamışlardır. Dernek üyesi olan ve grupta yer alan Merve ile diğer üye Aylin arasındaki hakaret söylemleri yerini fiziki müdahaleye bırakmıştır. Grubun bu ikiliyi ayırması sonucu ortam rahatlasa da, Aylin'in Merve'ye hitaben "böyle insanları niye aramıza alıyorsunuz? Gerçi normal kendisi hayvan olduğu için hakkı da yok değil" ifadesi Merve'nin kulağına gitmiştir. Bu sırada arkasındaki dükkanın önünde bir sopa olduğunu farkeden Merve, sopayı alıp geldiği sırada kalabalıkta, Aylin sandığı, Özge'nin kafasına vurarak yaralanmasına sebep olmuştur.
1. Somut Olaya göre faillerin cezai sor. tespit ediniz.

OLAY 3. Trabzon’da yaşayan U.S. ve O.S. adlı 2 kardeş arasında kavga çıkmış ve kavga sırasında anneleri rahatsızlanınca, 2 kardeş 112 Acil Servis’i arayarak ambulans çağırmıştır. Kısa süre sonra ambulans olay yerine ulaşmış ancak kavgaya devam eden kardeşlerden U.S. silahını çekerek havaya ateş etmeye başlamıştır. Bunun üzerine Ambulansın şoförü İ.K. ve sağlık ekibinde bulunan A.T ile E.B., silah sesinden korkarak ambulansı terk etmek zorunda kalmıştır. Bu sırada rahatsızlanan anneyi, yakınları ambulansa koymuş, Sağlık ekibinin kaçmasının ardından ambulansın direksiyonuna U.S. ve O.S.’nin ağabeyleri E.S. geçmiş ve rahatsızlanan annesini hastaneye götürmek için yola çıkmıştır.. Olay yerinden uzaklaşan sağlık ekibi, 155 Polis İmdat hattını arayarak kendilerine silah çekildiğini ve ambulansın kaçırıldığını bildirmişlerdir.
1.Çocukların ambulansı kaçırma eylemi nedeniyle hırsızlık suçundan dolayı cezalandırılabilmesi mümkün müdür? 
2. C’nin ölümü nedeniyle 112 görevlileri cezalandırılabilir mi?

OLAY 4. K, uzun süredir takip ettiği ve birlikte olmayı istediği S'yi kaçırarak depo olarak kullandıkları dükkana getirir. S'ye cinsel birliktelik yaşamak istediğini söyleyen, K, S'nin mukavemet etmesi sonucu sinirlenir ve cinsel saldırı niteliğindeki eylemlere başlar. Niyeti cinsel ilişkinin tamamlanmasına yönelik olan (102/2) K, S'nin surat ifadesine bir an bakarak, yaptığı eylemden vazgeçer ve S'yi serbest bırakır. 
Buna göre K'nın cezai sorumluluğunu tespit ediniz. 

OLAY 5. Olay gecesi 22.00 sularında, Ahmet duyduğu sesin atını ürkütmesi ve bu sesi ayı sesine benzetmesi nedeniyle paniğe kapılarak sesin geldiği tarafa doğru av tüfeği ile bir el ateş etmiş, ancak fişek o sırada telefonundan ayı boğan filmini izlemekte olan Kamil'e isabet ederek ölümüne sebep olmuştur. Ahmet'in cezai sorumluluğunu tespit ediniz.
Olay. 6.  Geçirdiği trafik kazası sonucu ağır yaralı olarak hastaneye kaldırılan Selim, ameliyata alınır ancak ameliyathanedeki doktor Serdar, Selim ile daha önceden aralarında husumet bulunduğu ve davalık olmaları sebebiyle müdahalede bulunmaz. Küçük bir kasabada olması sebebiyle hastanede başka bir doktor bulunmadığından, tecrübeli hemşire Helin hastaya müdahale ederek hayatını kurtarır. Hastanın hayatı kurtarılsa da hemşire Helin'in yaptığı müdahale kısmi hatalı olduğundan, Selim'in bacağı yüzde 30 oranlı felçli kalmıştır.
Buna göre Serdar'ın cezai sorumluluğunu tespit ediniz.
Helin'in müdahalesi sonucu Selim'in felçli kalmasından dolayı sorumluluk atfedilebilir mi? Tartışınız.

OLAY 7. Ankara Kızılay'da bir barda dansçı olarak çalışan Derman ile sevgilisi Can sabaha karşı bar çıkışında Derman'ın abisi Mert ile karşılaşırlar. Mert kardeşini Can ile el ele görünce öfkelenir ve cebindeki bıçağı çıkararak kardeşinin karnına saplamaya başlar. Olayı gören barın güvenlik göevlisi Sertaç, üzerindeki copla Mert'in sırtına vurarak etkisiz hale getirir ve polise haber verir. Mert hastanaye kaldırılırken, Derman, Can ve Sertaç ifade vermek için karakola götürülür. Komiser Fatma nezarethanede Can'ın yanına gelerek "erkek adam orasını burasını kıvırtır mı lan" diye bağırarak emrindeki polis memuru Memati'ye "şu dansözü al bir kaç saat ıslat kendine gelsin" der. 2 gün düzenli aralıklarla ıslatılan Can, polis memuru Memati'nin dalgınlığından istifade ederek cebindeki anahtarları ve silahı alarak karakoldan kaçar. 
1. Muhakeme sırasında Mert'in avukatının Haksız tahrik savunmasında bulunmasını değerlendiriniz.
2. Güvenlik görevlisi Sertaç'ın cezai sorumluluğunu tespit ediniz.
3. Komiser Fatma ve memur Memati'nin cezai sorumluluğunu tespit ediniz. Memati herhangi bir kusurluluğu kaldıran veya azaltan nedenden faydalanabilir mi?
4. Can'ın karakoldan kaçışını değerlendiriniz.

OLAY 8. Ünlü şarkıcı Hadise'nin yaşadığı sitenin tellerinden atlayan ancak daha sonra sitenin güvenlik görevlisi tarafından yakalanan şahsın, fiilinin teşebbüs aşamasında kalıp kalmadığını ilgili suç tipine göre tartışınız.

OLAY 9. Cezaevinden firar ettikten sonra babasının evine gidip, babasından para ve kalacak yer istemesi üzerine, babasının bu durumun suç olduğundan bahisle taleplerini kabul etmediği ve polise oğlunu ihbar ettiği olayda, ihbar edilen Samet (oğul), babasının batına nafiz ve pnömotoraks oluşturacak ve üç tanesi hayati tehlikeye neden olacak şekilde toplam 8 darbe ile bıçaklamıştır. Buna göre,
1. Olayda failin cezai sorumluluğunu tartışınız.
2. Baba bakımından haksız tahrik hükümlerinin uygulanıp uygulanamayacağını tartışınız. 
3. Adli sicil kaydında tekerrür uygulamasına esas sabıka kaydı bulunan Sanık hakkında, bu durumun ceza tayinini etkileyip etkilemeyeceğini tartışınız.

OLAY 10. Daha öncesinde eşi Taylan ile birçok tartışma yaşayan Pelin, kapıyı açtığı sırada elinde silah olan eşini görür görmez, yatak odasına doğru kaçmış, ahşap olan kapıyı kilitlemiştir. Taylan, Pelin'i takip ederek odadan çıkmasını yoksa sonuçlarını katlanacağını ifade etmiştir. Ahşap kapının üst bölümünün buzlu cam olması ve Pelin'in silüetinin kapı arkasından görünmesi sebebiyle, hedef gözeterek eşine bir el ateş etmiş, silahı sıktıktan sonra "hadi git nereye gidiyorsan" diye bağırmıştır. Buna göre Taylan'ın cezai sorumluluğunu tartışınız.

OLAY 11. Tartıştıkları sırada eşi Tamer'in hakaret etmesine öfkelenen Sibel, mutfak tezgâhında bulunan Victorinox marka yaklaşık 20 cm uzunluğunda bıçağı alarak, arkası dönük olan eşinin kalçasından 1 kez olmak üzere saplamıştır. Tamer o anda yere yığılmış, kendisini kan tutan Sibel ise, kanı görür görmez bayılmıştır.10 dakika sonra ayılan Sibel, eşini yerde yatar halde görünce derhal 112 Acil servisi aramış ve hastaneye kaldırılan Tamer 5 gün yattıktan sonra taburcu edilmiştir. Buna göre,
1. Sibel'in cezai sorumluluğunu tespit ettikten sonra, Gönüllü Vazgeçme hükümlerinin uygulanıp uygulanamayacağını tartışınız.
2. Sibel'in eylemi bakımından haksız tahrik hükümleri uygulanabilir mi? Tartışınız. 

OLAY 12.  Ankara Üniversitesi'nde öğrenci olan Şehnaz, olay gecesi saat 00.30 sıralarında kendi siyasi düşüncesine yakın olan iki kız öğrenciye şehir merkezinde karşıt siyasi düşünceye sahip olanlar tarafından laf atıldığı, kız öğrencilerin bu durumu kendi arkadaşlarına haber vermesi üzerine arkadaşlarının olay yerine geldikleri, bu şekilde kalabalıklaşan karşıt iki siyasi görüşlü grup arasında taş ve sopaların kullanıldığı kavganın başladığı, polis müdahalesi sonrası kavganın sonlandığı ve bir kısım öğrencilerin şikayetçi olmaları üzerine ifadeleri alınmak üzere karakola götürüldüklerinin arkadaşları tarafından duyulması üzerine üniversite yakınlarında tekrar gruplaşmaların başladığı olayın devamı şu şekildedir:
Gruplaşmalardan sonra olayın büyüyeceği endişesiyle 18 yıllık polis memuru olan Alper'in de içinde bulunduğu tüm polis memurları göreve çağrılmıştır. Bu sırada birçok vatandaş 155'i arayarak öğrencileri birbirlerine taşlar atarak kavga ettikleri ihbarında bulunmuştur. 02.00-03.00 sıralarında Şehnaz'ın da bulunduğu kalabalık bir grup cebeci caddesi üzerinde yürümeye başlamış, iki grup arasında tekrar kavga başlamış ve Şehnaz'ın olduğu grup daha kalabalık olduğu için diğer grup polislerin bulunduğu tarafa doğru koşmaya başlamıştır. Kaçan grubu kovalayan Şehnaz'ın olduğu grup polislerle karşı karşıya gelmiş, ellerindeki taşı polislere ve araçlarına doğru fırlattıktan sonra, Polis memuru Alper ve tanık Oktay tabancalarını çıkararak, Şehnaz'ın olduğu gruba doğru koşmuş ve havaya doğru ateş etmeye başlamıştır. Gruptakiler kaçışırken Alper koşar vaziyette tabancasını kaçmakta olan ve içerisinde Şehnaz'ın da bulunduğu topluluğa yönelterek ateş etmiş, Alper'in silahından çıkan son kurşun Şehnaz'ın sol omzunun arkasından girip sağ ön omzundan çıkmıştır. 
Şehnaz yaralanması sonrası caddeye düşerek kafasının sağ fronta bölgesini asfalta çarptığı, silahlı mermi çekirdeği yaralanmasına bağlı her iki akciğer yaralanması ile künt kafa travmasına bağlı beyin kanaması ve bunların müşterek komplikasyonları sonucu öldüğü, olay yerinde Alper'in tabancasından ateşlenmiş 3 adet 9mm kovanın bulunduğu, sanığın silahından ateşlendiği anlaşılan son kovanın bulunduğu yer ile maktulün vurulduğu yer arasında olay yeri inceleme raporuna göre 35metre bulunduğu anlaşılan olayda (Yarg. 1. CD, 05.12.2018 Tarih ve  E. 2018/5080), (Yararlanılması gereken kanun maddeleri Ay. m 17/1; AİHS m. 2; PVSK 16/b, 16/4-d; TCK m. 24, 27/1; 
1. Alper'in cezai sorumluluğunu manevi unsur yönünden tespit ediniz.
2. Alper bakımından Haksız tahrik hükümlerinin uygulanması mümkün müdür?
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